Карта «Моя страна»
 
Ребенок не рождается патриотом, он им становится. Патриотизм – это любовь к своей семье, родному краю, своей стране, чувство гордости и ответственности за родную страну, желание быть частью великой страны.

Работать с детьми в этом направлении нам помогает уникальная большая карта коллекции «Моя страна» с фигурками, наклейками, журналами, что позволяет изучить географию, города, архитектуру, достопримечательности, технику, народные промыслы, природу и культуру родной страны.

Дети с удовольствием знакомятся с картой. Рассматривая ее, они видят, какая  большая наша страна:  есть горы, степи, реки, моря, океаны и даже два вида пустынь - песчаная и арктическая (получение новых знаний сопровождается показом на карте России).

Используя карту и журналы знакомим детей с историей: как росла наша страна, рассказываем о столице нашей Родины – Москве, о других городах; изучаем символику России. Формируем понимание, что самое главное богатство страны – ее люди.
 Какими достижениями российского народа мы можем гордиться? 
Например:
· Космодром Плесецк.
· Полет в космос.
· Знаменитый авиастроительный завод Иркутска. 
· На полуострове Камчатка, на берегу Тихого океана находится база подводных лодок. Их начали применять 100 лет назад, а пытались изобрести еще раньше, при Петре I.
· В городе Твери есть вагоностроительный завод.
И много-много всего полезного и познавательного.
Доступно, в интересной форме, дается материал о народных промыслах: дымковская, филимоновская и каргопольская игрушки, матрешка, золотая хохлома, гжельская роспись, жостовская роспись, палех, Оренбургский пуховый платок и др.

Большое внимание, конечно, мы уделяем родному краю. Очень богатый материал представлен в журналах о городах и областях Урала: Екатеринбург и Свердловская область, Магнитогорск и юг Челябинской области и другие.

Знакомим детей с Уралом, как со сказочной шкатулкой с самоцветами. Ведь Уральские горы хранят в себе более 20000 месторождений. Воспитанники с удовольствием знакомятся со сказами П.Бажова и их героями: с хозяйкой Медной горы, мастерами-камнерезами.
Отлично подобран материал для ознакомления детей с народными промыслами Урала: Каслинским художественным литьем, Златоустовской гравюрой.

Доступным, понятным языком рассказывается о природе нашего края: растительном и животном мире. Интересный и подробный материал дается детям о древнем городе Аркаим и национальном парке «Таганай».

А в конце каждого журнала - увлекательные игры и викторины, которые помогают лучше запомнить изученный и прочитанный материал.
То есть дети учатся играя!

