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ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ В УМСТВЕН-НОМ РАЗВИТИИ ДЕТЕЙ

Одной из актуальных и важныхзадач подготовки детей к школе является развитие логического мышления и познавательных способностей дошкольников,формированиеунихэлементарных математических умений и навыков.
Все это в дошкольном возрасте можно сформировать при помощи игры.
Сущность дидактической игры заключаетсявтом,чтодлявзрослыхона
· средстворазвитиядетей,адлядетей
· игра.Длявзрослыхглавнымявляются дидактические задачи, а длядетей
· игровые действия, которые позволяют проявить самостоятельность и активность, имеют личностный смысл идоставляютдетямудовольствие.Ребенок может преобразовывать игровые действия и таким образом проявитьинициативуитворчество.
Одним из разделов, по которому дети больше всего испытывают трудности – формирование элементарных математических представлений (состав числа, пространственные ориентировки, решение задач и т.д.), а это, в свою очередь, зависит от развития всех психических процессов (восприятия, мышления, памяти, внимания, воображения).
Поэтому мы используем дидактические игры и упражнения математического характера.
Математика учит детей точности, умению логически мыслить, умению выражать себя через решение задач, через постановку конкретных целей.
Когда дети могут самостоятельно найти решения заданий, придумать или создать что-то свое, опираясь на полученныезнания,унихповышается


самооценка, формируется уважение к себе, ксверстникам.
Черезразнообразные игры математического содержания развиваются всепсихические процессы. Решаютсявопросы умственного, физического, нравственного,   эстетиче-
скоговоспитания. Развивается речь детей.
 Таким   образом,  игры  с  математическим содержанием – двигатель развития ребенка. Они могут заинтересовать детей и помочь более качественно подготовить их к школе.
Но, так как у детей снарушениями опорно-двигательногоаппаратаестьособенности психофизического развития, то и работа по ФЭМП требует поиска таких форм и методов организации, чтобы сформировать мотивацию ребенка, повысить интерес к занятиямматематикой.
Изучив определенную методическую литературу, мы решили использовать больше игровых методов, сделать занятия увлекательными.
Для эффективного усвоения всех направлений психического и сенсорного развития был составлен ииспользуетсявработекаталог«Игрсматематическим содержаниемдлядетейдошкольного возраста», где подобраны игры на развитиемелкоймоторики, закрепление сенсорных эталонов (цвет, форма, величина), на развитие логического мышления, умения ориентироваться на плане,уменияпользоваться схемами, умения решать логические задачи,измерять.
Для повышения интереса у детей нам помогают в работе литературные подборки:
«Математические загадки для детей с 3 до 7 лет».
«Пословицы и поговорки».
А знаете, что обозначает поговорка: «за тридевять земель, в тридевятом (тридесятом) царстве»? Выражение часто встречаетсяврусскихнародныхсказках.Встаринусчетвели по девяткам. Затем пришли к другой системе – счетдесятками:поэтомурядом с первым выражениемпоместиливторое(т.е.триразаподесять)




«Считалки»
 (
РАЗВИТИЕ
)«Стихи-загадки»
«Стихотворения».
Также в работе используем сказки с математическим содержанием, которыеоченьнравятсядетям.Тематика сказок разная. Эти сказки развивают кругозор и помогают детям проследить,какзнаниематематикипомогает вжизни.
Через сказки о числах и цифрах формируем представления детей о числах первого десятка как о существенных признаках окружающего мира. Каждое число связывали по принципу ассоциативной связи в сознании ребенка с целым классом интересных и красивых, эмоционально окрашенных представлений и образов. Знакомим детей с интересным познавательным содержанием. Концентрируемвниманиедетейнатех явлениях,вкоторыхколичествоточно определено.
Например, с числом 1 связали представление о том, что бывает в единственном числе, с числом 2 – то, что встречается парами и т.д.
Очень важно продумывать вопросы, наталкивающие ребенка связыватьматематическиепонятиясреальнойжизнью.

Демиденко Лариса ВладимировнаНагибина Инна Викторовна. 
Воспитатель, МБДОУ «Детский садкомпенсирующего вида» № 43,
 Челябинская область г. Озерск
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