Папа Вари Ростовой

Инна Викторовна обладает сильным характером и с ней наши дети, как за каменной стеной. Своей позитивной энергетикой она делится с детьми и родителями каждый день. Каждое утро у меня есть возможность наблюдать за хорошим настроением, активностью нашей воспитательницы.

В течение дня она находит и силы, и нужные ласковые слова для каждого ребенка. Инна Викторовна одинаково и внимательно относится ко всем детям.

Считаю, что Инна Викторовна как воспитатель обладает самыми положительными качествами. У неё нет в группе любимчиков и изгоев.

Кроме того, она одинаково свободно идет на контакт со всеми родителями. Готова помочь родителям советом, подсказками в воспитании детей. Я с радостью привёл бы ей вторую дочку.

Мама Лизы Стрижовой

Мой ребенок только начал посещать эту группу. Адаптация к новому педагогу прошла спокойно, ребенок с удовольствием идёт в детский сад.

Приходя, мы встречаем приветливую, всегда красивую и улыбающуюся нашу Инну Викторовну. Это очень спокойный, заботливый и уравновешенный человек.

За месяц пребывания в группе, детки повзрослели, у них появилось много знаний, интересов и увлечений.

Благодаря педагогу, между детьми практически не бывает конфликтов, а наблюдаются теплые, дружеские отношения.

у Инны Викторовны всегда можно получить очень компетентную информацию о своём ребёнке. Она всегда расскажет об успехах и проблемах, даст педагогический совет, как преодолеть те или иные трудности, ответит на возникшие вопросы.
