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Иногда, встречая старых знакомых, приходится слышать: «Ты всё ещё в детском саду работаешь? А я бы не смогла! Да, случайных людей здесь не бывает. Я с детства мечтала работать с детьми.
Общаясь с ними, такими разными и неугомонными, нахожу в этом радость и удовлетворение. Думаю о них, сопереживаю успехам и неудачам.
 Я не боюсь лишний раз похвалить ребенка, даже тогда, когда его успехи очень скромны. Это воспитывает у детей уверенность в себе, вызывает желание сделать следующий шаг. Я стараюсь найти к каждому ребенку подход, свой ключик. Наполнить его жизнь творчеством, чтобы он смог найти для себя свой интерес и развить свой талант. 
 Многие представляют работу воспитателя лишь как игру с детьми, и не подозревают, что требуется много кропотливого труда, терпения, чтобы каждый дошкольник  многому научился, вырос настоящим человеком.
  Сказать, что работа воспитателя - это каждодневный праздник - трудно, ведь мы каждый день имеем дело с разными характерами. 
  А стать мастером своего дела нелегко. Знаю одно: нельзя останавливаться на достигнутом.
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