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В истории дошкольной педагогики проблема творчества всегда была одной из актуальных. Творческие личности были нужны всегда, так как именно они определяют прогресс человечества. Наше время также требует творческих, нестандартно мыслящих людей, действующих во благо развития общества.
То есть данная проблема не нова в плане её постановки. 
А  игнорирование или формальный подход к решению проблемы творчества в дошкольном детстве чреваты невосполнимыми потерями в развитии личности в последующие годы. Это объясняется тем, что дошкольный возраст сензитивен, наиболее благоприятен для развития не только образного мышления, но и воображения - психического процесса, составляющих основу творческой деятельности. Именно воображение – одно из психологических новообразований в дошкольном возрасте. В последующие годы не складываются такие благоприятные возможности для его развития. Поэтому развитие творческих способностей – одна из главных задач дошкольного воспитания. 
Творчество — неотъемлемая часть гармоничного развития любого ребенка, поскольку именно творческие навыки позволяют детям взглянуть на привычные вещи шире. Отойти от обыденности, уметь принять нестандартное решение, заставить мышление работать иначе, по-новому — вот основная задача методов развития творческих способностей дошкольников. Нередко родители прикладывают все усилия для насыщения мозга ребенка энциклопедическими знаниями и совершенно напрасно исключают творческие навыки. Однако только гармоничное, всестороннее развитие позволяет достичь максимальных результатов. 
Данный образовательный проект направлен на поиск эффективных педагогических методов и различных технологических приемов ознакомления младших  дошкольников с изобразительным искусством и конструированием  для развития творческих способностей.

НАУЧНЫЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ О ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЯХ:
Для уточнения поставленной проблемы обратимся к определениям:
Проблема развития творческих способностей, условия их формирования, исследовалась учеными разных направлений на протяжении многих лет  (Я.А.Каменский, А.Макаренко, К.Д.Ушинский и др.), но и на сегодняшний день у этой проблемы открываются все новые и новые грани.
Если раньше спор велся на тему природы способностей, то сегодня все больше встает вопрос об условиях, методах их развития. 

Изучению своеобразия детского изобразительного творчества в советской педагогике посвящен ряд педагогических и психологических исследований. Отечественные психологи и педагоги рассматривают детское творчество как самоценность ребёнка и его личностное качество, как деятельность, естественную и необходимую для развития способностей каждого дошкольника (В.М.Бехтерев,  Д.Б.Богоявленская,  Е.И. Васильева, Л.A. Венгер,  H.A. Ветлугина,  Л.C. Выготский, A.B. Запорожец, В.Б. Косминская, В.С.Кузин, B.C. Мухина, H.H. Поддьяков,   Б.М. Теплов и др.). 

В.Б. Косминская считает, что  способности – не врождённые качества, они существуют только в процессе развития и не могут развиваться вне конкретной деятельности. «Чем выше уровень развития способностей человека, тем больше возможностей открывается для его творческой деятельности».

Л.С. Выготский писал: «Обучить творческому акту нельзя, но это вовсе не значит, что нельзя воспитателю содействовать его образованию и проявлению». Он отмечал, что изобразительная деятельность - самый первый, самый доступный и привлекательный для маленьких детей вид творческого труда. Умелое и тактичное руководство изобразительной деятельностью помогут развить способности ребенка.

Н. П. Сакулина рассматривает изобразительную деятельность ребенка как способность к изображению, т. е. умению правильно нарисовать предмет, и способность создать образ, показывающий отношение к нему рисующего. Эта способность выражения и является показателем детского творческого начала. Исследования Н.П. Сакулиной показывают, что обучение не препятствует развитию творчества. Оно способствует его становлению, развитию при наличии определенных условий.

Таким образом, в условиях правильного руководства формируются подлинные творческие возможности ребенка, и тогда процесс его развития протекает успешно. Ребенок, лишенный этого руководства, как правило, дает сниженные показатели творчества и останавливается на ранних ступенях его развития.

Система руководства изобразительной деятельностью должна быть направлена к тому, чтобы ребенок богато, смело и все более совершенно отражал то прекрасное, что доступно его пониманию. Творческий процесс в рисунке лишь тогда может возникать и развиваться, если он базируется на систематическом улучшении качества изображения. Лишь на этой опоре развивается детское творческое воображение. Ребенок начинает охотно, смело и все более качественно выполнять разнообразные тематические задания и действовать по собственному замыслу.
Творчество у ребенка проявляется не только тогда, когда он сам придумывает тему своего рисунка, но и тогда, когда создается изображение по заданию педагога, если предоставляется возможность определять композицию, выразительные средства изображения, внесение интересных дополнений. Для малыша проявлением творчества является изменение величины предмета, с дополнением какой-либо детали. Творческим проявлением можно считать и изменение изображения в цвете. Очень ярко это проявляется в рисовании на сказочные темы. Свое отношение к изображаемому дошкольники передают и другими средствами, тоже нарушающими действительность. Но это нарушение идет в результате желания усилить значимость, выразительность образа. Так, иногда они изменяют правильные пропорциональные соотношения, желая что-либо выделить.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ: 
Заняться проблемой детского творчества нас подтолкнули наблюдения. Когда дети играли с большим желанием со строителем, но постройки получались однообразные и примитивные. Когда они с удовольствием рисовали, но сталкивались с постоянными трудностями изображения рисунка, первые работы детей были просты, бедны по содержанию, похожи друг на друга. Но главное, что дети были заинтересованы, и им хотелось творить.
Поэтому мы пришли к выводу, что с детьми необходимо работать по принципу от простого к сложному, развивать заинтересованность творить в разных видах деятельности.
В своей работе мы опирались на научный подход в развитии творческих способностей детей. Это помогло в дальнейшем выбирать методы и приемы по изобразительной деятельности, конструированию и разнообразные техники рисования для детей разного возраста, тематику, в зависимости от возраста, интереса и индивидуальных возможностей ребенка.
Все это вылилось в долгосрочный проект «Мир творчества», который начался с осени 2 младшей группы. В течение двух лет мы используем в своей работе проектную деятельность   по развитию творческих способностей с детьми младшего дошкольного возраста. В результате поэтапной работы нам удалось достигнуть высоких результатов в работе по данной теме, основанных на взаимодействии педагогов и воспитанников. 
Именно метод проектов дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности, фантазию, воображение и коммуникативные навыки, а также является наиболее эффективным методом для развития интеллектуальной, эмоциональной и социальной зрелости детей.
ЦЕЛЬ ПРОЕКТА: 

Формирование творческих способностей у детей младшего дошкольного возраста через использование разных методов и приемов в изобразительной деятельности и конструировании. Развивать умения и навыки в свободном экспериментировании с материалами.

ЗАДАЧИ:

· Вызвать у детей интерес к творческой деятельности.

· Помочь детям почувствовать свойства изобразительных материалов, способы использования и их выразительные возможности при создании рисунка, аппликации, лепки, конструирования.

· Развивать чувство композиции, цветовосприятие.

· Развивать творческое мышление, восприятие, воображение, фантазию.

· Формировать  практические навыки работы с красками, карандашами, бумагой, конструкторами.

· Развитие самостоятельности, творческой активности и проявления инициативы.

· Умение доводить начатую работу до конца.

· Воспитание усидчивости, терпения, аккуратности, навыков взаимопомощи, «чувства прекрасного».
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

Для детей: 

1. Развитие интереса к изобразительной деятельности, к разным видам конструирования

2. Желание и умение детей самостоятельно творить, переживая радость творчества.

3. Умения детей использовать в изобразительной продуктивной деятельности разнообразные   нетрадиционные способы рисования.

4. Развитие у детей мелкой моторики рук, творческого воображения, композиционных умений цветовосприятия.

5. Формирование  практических навыков работы с красками, карандашами, бумагой, конструкторами.
6. Создание благоприятных условий для саморазвития, инициативы, активности, самостоятельности.
Для педагога: 

1. Повышение профессионального мастерства, самообразование, саморазвитие.
2. Создание системы работы с детьми по изобразительной деятельности и конструированию с использованием разнообразного материала.
3. Поиск, развитие педагогического сотрудничества с семьями воспитанников в вопросах художественно-эстетического воспитания детей.

Для родителей:

1. Способствовать развитию творческих способностей детей через совместную деятельность с родителями. 
2. Помочь родителям ориентироваться на интересы детей. 
3. Укрепление взаимоотношений между детьми и родителями.
СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ:

· Учет индивидуальных особенностей каждого ребенка.

· Комплексное и системное использование техник, методов и приемов. 

(Например: метод привлечения личного, эмоционального, визуального и бытового опыта детей; метод поэтапных открытий; метод сравнения как путь активизации потребности в самостоятельном мышлении; метод коллективных и групповых работ; метод оформления работами интерьера группы детского сада).
· Непосредственно-образовательная деятельность, в процессе которого формируются знания, способы действия, способности, позволяющие ребенку реализовать свой замысел.
· Сочетание индивидуальных и коллективных видов работы.

· Организация целенаправленной самостоятельной деятельности ребенка в дошкольном учреждении.
· Стимулирование детского творчества занимательным содержанием.

· Создание ситуации творческого поиска.

· Создание ситуации успеха.

· Обеспечение позитивного отношения семьи к творчеству ребенка.

РАЗРАБОТКА ПРОЕКТА:
1. Создать развивающую среду: подобрать материалы, конструкторы, игрушки и атрибуты для игровой, творческой деятельности, дидактические игры, иллюстрированный материал, художественную литературу по теме проекта.

2. Подобрать материал для продуктивной деятельности.

3. Составить перспективный план мероприятий.
4. Работа над проектом.

5. Представление проекта.
6. Презентация проекта.

СОДЕРЖАНИЕ ЭТАПОВ ПРОЕКТА:
I этап – подготовительный

· Проведена диагностика детей.

· Определена тема проекта, составлен  план  работы.

· Спланирована работа по осуществлению проекта.

· Познакомили  родителей с темой проекта, вызвав  интерес к участию    в   нем. 
· Сделана подборка материалов, конструкторов, игрушек и атрибутов для игровой, творческой деятельности, дидактических игр, иллюстрированного материала, художественной литературы по теме проекта.

II этап – основной
Распределение методов и приемов работы по проекту с учетом разных видов деятельности основного принципа: интегрирование разных образовательных областей.
Социально-коммуникативное развитие:
· Готовность детей к совместной деятельности, умение договариваться.

· Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества.
· Умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо.

Познавательное развитие:
· Развитие познавательных интересов детей.
· Развитие любознательности и познавательной мотивации.

· Развитие воображения и творческой активности.

· Умение устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями.

· Расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира.

· Умение устанавливать причинно-следственные связи.

· Развитие первичных навыков в проектно-исследовательской деятельности.

· Привлечение родителей к участию исследовательской деятельности детей.
Речевое развитие: 

· Развитие свободного общения с взрослыми и детьми.
· Развитие всех компонентов устной речи детей.

· Поддерживать внимание и интерес к слову в литературном произведении.
Художественно-эстетическое развитие:

· Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства.
· Воспитание интереса к художественно-творческой деятельности.

· Развитие художественно-творческих способностей.
· Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности.
· Удовлетворение детей в самовыражении.
· Знакомство с различными видами конструкторов.
· Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом.
Физическое развитие: 

· Повышение умственной и физической работоспособности.
· Предупреждение переутомления.

· Формирование правильной осанки.

Практика работы с детьми:
Рисование:
«… Это правда! Ну чего же тут скрывать?
Дети любят, очень любят рисовать.
На бумаге, на асфальте, на стене.
И в трамвае на окне…» 
(Э. Успенский)
Для того чтобы грамотно организовать взаимодействие в процессе непосредственно образовательной  и самостоятельной деятельности детей, мы используем совместно-индивидуальную и совместно-последовательную модели сотрудничества. Иногда в гости к детям приходит игровой персонаж, который нуждается в помощи или просит показать детей свои умения. После принятия общей цели каждый ребёнок индивидуально выполняет свою работу, которая на завершающем этапе становится частью общей итоговой работы. ( Пример: Предложили детям нарисовать наш город. Каждый ребенок должен был нарисовать дом, в котором он живет. Дети рисуют дом индивидуально, а в итоге, когда объединили рисунки в единую композицию, получился город). Эта модель сотрудничества учит детей принимать общую цель деятельности, участвовать в планировании, действовать параллельно, совместно оценивая итоговый результат. Совместно-последовательная модель сотрудничества учит не только принимать общую цель, но и последовательно выполнять действия («производственный конвейер»). Данную модель сотрудничества мы также используем при обучении детей технике «Коллаж», когда одни дети рисуют и создают фон, другие выполняют изображения из бросового материала, третьи составляют композицию из готовых элементов.

В своей работе используем индивидуально-дифференцированный подход. Чтобы не тормозить детей с ярко выраженными способностями к рисованию, мы даем им усложненное задание, в процессе занятия подсказываем, как можно усложнить, дополнить свой рисунок. Детям же, чьи успехи еще не так заметны, предлагаем упрощенный вариант изображения или менее сложную композицию, что помогает им не потерять веры в свои силы и интерес к изобразительной деятельности.

В младшем дошкольном возрасте дети, еще не овладев графическими средствами изображения, техникой рисования, испытывают большие трудности  в передаче образов  окружающей жизни, что мешает  их радости творчества, вызывает отрицательное отношение к рисованию. Для занятий по развитию творческих способностей для детей младшего дошкольного возраста мы используем нетрадиционные методы и средства:
· кляксография;

· тампонирование;

· пальчиковая живопись;

· рисование ладошкой;

· пластилинография;
· рисование снегом на асфальте;

· набрызгивание;
· трафарет;

· рисование по мокрому.
Аппликация:

В работе с детьми уделяем большое внимание аппликации, особо выделяем организацию обследования предметов, предлагаемых для изображения. Обследование – это организованный педагогом процесс восприятия предмета, который, заключается в том, что педагог в строго   определенной последовательности выделяет стороны и свойства предмета, которые должны усвоить дети, чтобы затем успешно осуществить процесс изображения. В процессе такого восприятия у детей формируются отчетливые представления о тех свойствах и качествах предметов, которые важны для изображения (о форме, величине, строении и цвете предмета). Нужно учить детей воспринимать. Самостоятельно они не могут овладеть этим процессом.
В ходе проведения аппликаций велось наблюдение за деятельностью детей, фиксировались затруднения при выполнении изображений и в работе с детьми на это, в первую очередь, обращалось внимание.
Игровой прием является преобладающим в организации ознакомления детей младшего дошкольного возраста с аппликацией. Фактически игровой характер обучения пронизывает весь образовательный процесс. Детям предлагаются путешествия по городу, в лес, на разных видах транспорта; инсценировки, прогулочные истории, во время которых они встречаются с разными представителями животного, растительного мира, игровыми персонажами и т.д.

Используемые методы и приемы обучения аппликации в непосредственно-образовательной деятельности сочетаются, взаимодействуют, обеспечивая лучшее понимание и усвоение материала, развитие детского изобразительного творчества.
В работе с детьми используем следующие виды аппликаций:
· аппликация из разных видов бумаги и картона; 
· аппликация из листьев; 
· аппликация из ваты;
· сухая аппликация;

· комбинирование приемов («Коллажи»);

· интеграция изобразительной деятельности (рисование и аппликация; лепка и аппликация).

Лепка:

Лепка – это не только забавные игрушки и радость совместного общения, это и:

· координация движений обеих рук и развитие мелкой моторики;

· разнообразие сенсорного опыта (чувство пластики, формы, материала, веса);

· возможность создания объемных поделок;

· умение планировать работу и доводить ее до конца;

· развитие фантазии, воображения, творческих способностей;

Для развития интереса детей в работе с детьми используем разные приемы лепки:

· отщипывание;

· раскатывание;

· сплющивание;

· вдавливание;

· оттягивание;

· прищипывание;

· примазывание;

· прижатие;

· сглаживание;

· налепы;

· процарапывание.

А также разные виды лепки:
· лепка из цветного пластилина;
· лепка из шарикового пластилина;
· лепка из пластилина с использованием бросового, природного материала и цветной бумаги;
· пластилинография;
· лепка из песка;
· лепка из снега.
Конструирование:

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. Поэтому мы всегда поощряем исследовательский интерес, проведение простейших наблюдений. Учим способам обследования предметов, включая простейшие опыты. Подводим детей к простейшему анализу созданных построек. Совершенствуем конструктивные умения. Закрепляем умение различать, называть и использовать основные строительные детали; сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения; использовать в постройках детали разного цвета. Стараемся вызвать чувство радости и гордости при удавшейся постройке. Побуждаем детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали, используя в постройке мелкие игрушки. Развиваем желание сооружать постройки по собственному замыслу. Продолжаем учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету. Приучаем после игры аккуратно складывать детали в коробки.
Важно, что мышление детей в процессе конструктивной деятельности имеет практическую направленность и носит творческий характер. 
Для развития конструктивных способностей детей младшего дошкольного возраста мы используем следующие виды конструирования:
· конструирование из бросового материала;
· конструирование из крупного строительного материала и разных видов  конструктора; 
· конструирование из геометрических фигур и счетных палочек;

· конструирование из мозаики. 
Работа с родителями:

Работа с родителями ведется нами по следующим направлениям:

· Информационные стенды.

· Выступления на родительских собраниях.
· Проведение просветительской работы (консультации, рекомендации).

· Индивидуальные беседы.
· Открытые просмотры для родителей.
· Вовлечение родителей в педагогический проект по изобразительной деятельности. 
· Развлечения по изобразительной деятельности с привлечением родителей (в качестве зрителей и в качестве участников).

· Участие родителей в совместном изготовлении поделок к праздникам и тематическим выставкам.
· Выставки детских рисунков.
· Фотомонтажи.
· Опыты семейного воспитания по развитию творческих способностей детей в семье.
Подобная работа никогда не пройдет бесследно — дети, чьи родители уделяли достаточно внимание творческому познанию, легко осваиваются в школе, быстро адаптируются и с интересом постигают новое. Помочь ребенку развить творческие способности — значит дать ему возможность выразить себя и отойти от стандартных решений. 

3 этап – заключительный, обобщающий
· В основе заключительного этапа лежит разнообразная самостоятельная деятельность детей, продукты детской деятельности: рисунки, аппликации, поделки из пластилина и разных видов конструктора, коллективные работы, фотомонтажи, коллажи.
· Выставки детского творчества: по сезонам, тематические, по интересам детей.
· Представление результатов проекта на педсовете.

· Презентация проекта.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ  КАРТА  ПРОЕКТА:
	Вид деятельности
	Содержание работы
	Образовательная область

	Познавательно-исследовательская
	Непосредственно-образовательная деятельность «Здравствуй осень золотая», « Сравнение картин разных художников», «Зима глазами разных художников-иллюстраторов» и др.
Беседы: «Что изменилось в природе?», «Почему это время года?», «За что я люблю свою семью» и др.
Рассматривание картин, иллюстраций.
Чтение разных жанров художественных произведений.
Наблюдения в природе и окружающей действительности.
Работа в уголке экспериментирования.
	Социально-коммуникативная
Познавательная 
Речевая
Художественно-эстетическая


	Музыкально-художественная
	Музыкальные развлечения:  «Масленица»,  «Здравствуй жаркое лето», «Листья желтые летят», «Зимушка-зима» и др.
Слушание музыкальных произведений в детском саду.

	Социально-коммуникативная 
Познавательная

Речевая

Художественно-эстетическая

Физическая

	Чтение
	Чтение рассказов, сказок, загадок  в детском саду и дома. 
Чтение программных произведений, энциклопедий и литературы по выбору детей.
Отгадывание загадок на разные темы.
Разучивание стихотворений.
Знакомство с пословицами и поговорками о семье, сезонных изменениях в природе.

	Социально-коммуникативная

Познавательная
Речевая



	Художественно-изобразительная
	Занятия по изобразительной деятельности.
Раскраски.
Рисунки детей на темы: «Осень в лесу», «Любимое животное», «Мой город», «Осенняя сказка», «Волшебница зима» и др.
Аппликация по темам: «Первые весенние цветы», «Дома на нашей улице», «Листопад», «В добрый путь» и др.
Коллективные работы по сезонам, к календарным  праздникам.
Изготовление поздравительных открыток.
Изготовление поделок: «Любимое животное», «Дары осени», «Елочные украшения», «Летняя сказка», «Поздравляем наших мам» и др.

	Художественно-эстетическая
Социально-коммуникативная

Познавательная

Физическая

	Речевая творческая
	Речевые и дидактические игры: «Волшебные стрелы», «Когда это бывает?», «Лото», «Домино», «Что здесь произошло?», «Бабушкин сундук» и др.
Беседы по временам года, о сезонных праздниках.
Придумывание описательных рассказов о мамах, игрушках, весне, лете, осени, зиме.
    
	Речевая
Социально-коммуникативная
Познавательная

	Продуктивная 
	 Выставки детских рисунков по сезонам, к праздникам, тематические.

Фотомонтажи «Веселое   лето», «Осеннее представление», «Зимние развлечения», «Наше творчество».
Коллажи по временам года.
 Уголок «Мир творчества».

	Социально-коммуникативная
Познавательная 

Речевая

Художественно-эстетическая

 Физическая

	Игровая
	Дидактические игры и упражнения: «Веселые карандаши», «Сочетание цветов», «Какое время года?», «Веселая аппликация», «Цвет», «Что к чему» и др.
Подвижные игры: «К названному дереву беги», «Что мы делаем, не скажем», «Кто как ходит?», « Узнай, что покажу» и др.
Сюжетно-ролевые игры: «Строители», «Мы военные», «Театр»,
Разные виды игр: настольные, словесные, пазлы, игры-экспериментирования.
	Социально-коммуникативная
Познавательная 

Речевая

Художественно-эстетическая 

Физическая

	Коммуникативная
	Рассказывание о постройках, своих работах.
Беседы.
Заучивание загадок, стихов.
	Социально-коммуникативная
Познавательная
Речевая

	Самостоятельная
	Рисование, лепка, аппликация, конструирование.
Дидактические игры.
Дидактические упражнения.
Подвижные игры.
Игры-экспериментирования.
	Социально-коммуникативная
Речевая
Познавательная
Художественно-эстетическая
Физическая 


	Работа с родителями
	Консультации для родителей: «Повышение интереса детей к изобразительной деятельности», «Знаете ли своего ребенка», «Использование нетрадиционной техники в изобразительной деятельности», «Чем и как занять ребенка дома», «Ребенок и творчество», «Дидактические игры по развитию творческих способностей детей». 

Оформление родительского уголка с рекомендациями по теме проекта в зависимости от времени года и календарных праздников.

Совместное творчество с ребенком –  сюжетные рисунки, аппликации, поделки. 

Наблюдения за сезонными изменениями в природе через прогулки и походы.

Совместные игры родителей и детей с разными видами конструктора.

Опыты семейного воспитания.
	


РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ:  
Для развития детского творчества создавали и периодически меняли эстетическую развивающую среду, постепенно включая в этот процесс детей, вызывая у них радость, удовольствие от уютной, красивой обстановки группы, игровых уголков; используя в оформлении группы созданные детьми индивидуальные и коллективные рисунки, аппликации, поделки.
Старались выработать у детей свободу творческого решения, и, поэтому, огромное внимание уделяли формообразующим движениям, движениям рук, направленным на создание изображений предметов разнообразных форм, сначала простых, а затем более сложных, во всех видах деятельности ( в рисовании, лепке, аппликации, конструировании). Это позволило детям изображать разнообразные предметы и явления окружающего мира. Чем лучше ребенок владеет формообразующими движениями во второй младшей, а затем в средней группе, тем легче и свободнее он будет в старших группах создавать изображения любых предметов, проявляя творчество.
Все виды изобразительной деятельности были взаимосвязаны, ведь в каждом из них дети отражали предметы и явления окружающей жизни, игры и игрушки, образы сказок,  загадок, песен и т.п.
Очень помогли  на подготовительном этапе дидактические игры, такие как, «Веселые карандаши», «Я начну, а вы заканчивайте», «Сочетание цветов», «Аппликация», «Геометрическая мозаика», «Цвет», которые обогащают и развивают у детей воображение, фантазию.

Работа по данной теме обогатила детей новыми впечатлениями, у них появился интерес к окружающей действительности, искусству. Тем самым, повысился интерес к рисованию, лепке, аппликации, конструированию, что способствовало развитию творчества.
Благодаря совместной творческой деятельности мы уже достигли следующих результатов:

· Дети имеют знания о существовании различных техник, которые можно использовать в продуктивной деятельности;                                                                         
· Повысилась творческая активность;
· Дошкольники овладевают навыками культуры труда;

·  Сформировано  эстетическое  отношение к окружающей действительности;

· Дети способны фантазировать, импровизировать; 
· Развивается у детей способность смотреть на мир и видеть его глазами художников, замечать и творить красоту;
· Развивается мелкая моторика и глазомер, координация движений;

· Развиваются волевые качества (усидчивость, терпение, умение доводить работу до конца и т.п.);                  

· Дети  с удовольствием мастерят, работают с любым подручным материалом, фантазируют и делают своими руками симпатичные поделки так, чтобы и процесс и результат приносили радость и удовлетворение;
· Повысился уровень творческих способностей, наблюдательности, воображения, мышления и любознательности;
· Родители развивают творческие способности детей дома, принимают участие в конкурсах, выставках и совместных праздниках, развлечениях;
· В процессе создания произведений учили основам композиции и законам сочетания цветов и фактур;

· У педагогов сформирована система работы по развитию творческих способностей у детей дошкольного возраста, разработан комплекс конспектов для реализации данного проекта. 
А главное, мы приоткрыли детям дверь в храм искусства, называемый удивительным словом – детское творчество.

Все этапы проекта прошли через разные виды деятельности, использовался развивающий, дифференцированный подход к каждому ребёнку. 

Свой опыт работы мы отразили в выступлениях на педсоветах и родительских  собраниях. 
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